

## 文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

周刊

2009年4月3日

星期五

第五版

## 长春:文化产业成投资热点

据新华社消息 (记者郎秋红)  
在国际金融危机影响不断加深、  
实体经济受到冲击的情况下,吉  
林省长春市文化产业逆势而上,  
成为投资热点。

长春市委宣传部文化产业  
办公室主任、长春文化产业联合  
会秘书长赵建华介绍说,今年以  
来,长春文化产业呈现提速发展  
的态势,文化市场风生水起,文

化产业项目遍地开花,而且“个  
头大、落得实”。目前全市有 10  
个亿元以上和 10 个千万元以  
上项目相续进入实质性操作阶段,  
年内至少有 6 个项目可以完工并  
投入使用。此外,还有 4 个千万  
以上,9 个亿元以上的储备项  
目,有的已经开始立项、进行招  
商引资,有的正在做开工前的准  
备工作。这些项目集中在印刷复  
制、创意设计、动漫游戏、民间艺  
术、演艺娱乐、文化旅游等方面,  
项目建成后不仅会拉动长春文  
化产业上规模上水平,还可以极  
大促进就业。

吉林省知合动画产业集团总  
经理王立光近来既忙碌又兴奋,  
与加拿大、日本、韩国等国的动  
漫企业共同投资打造的长春国  
际动漫产业园开工在即,完工后  
企业将获得更大的发展空间。而  
这个总投资达 7 亿元的产业园  
只是长春市众多文化产业项目  
中的一个。

赵建华表示,长春市将充分  
利用金融危机带来的产业结构调  
整、投资热点转移的契机,在政  
策、资金、税收、人员培训等方面  
给予文化产业更多的支持,推动  
文化产业增量提速,实现大发展。

## 演出经纪人:混事的不少,合格的不多

本报记者 黄海

演出经纪人是演出市场的中介,他们游走于演出团体和市场之间,为各方提供信息并促成交易,在一定程度上,他们是繁荣演出市场的中坚力量。然而近年来,随着演出市场的蓬勃发展,演出经纪人却出现了短缺的现象,尤其是高级演出经营管理人才极其匮乏,这在很大程度上制约了演出市场的发展。

为解决这一现实问题,3月27日,“北京大学演艺经纪人高级研修班”在北京大学开班,来自北京市多家演出院团及演艺经纪公司的33名副总经理级以上人员参加了此次研修班。他们将在为期半年的时间内研修演艺策划与营销、演艺法律与政策研究、投融资及财务管理、国际演艺行业经典案例、欧美演艺市场操作惯例等科目。“这在北京演出行业尚属首次。”北京市演出行业协会相关负责人告诉记者。

## 多,但合格的不多

“其实从事演出经纪这个行业的人并不少,但真正合格的人却并不多。”北京市演出行业协会的一位工作人员告诉记者。北京

## 文化经济时评

## 连带责任不为过

李梦

一段时间以来,电视上关于虚假广告欺骗消费者的报道不绝于耳,其中不乏有明星代言的问题产品。这不禁让人联想起即将于6月1日起实施的《食品安全法》,因为它规定,明星代言的产品如果出了问题,代言人要承担连带责任。其实明星代言的问题广告不仅在食品领域存在,在药品等诸多领域同样屡见不鲜。从郭德纲代言“藏秘排油”减肥茶,到葛优代言亿霖集团,明星代言的问题一直是公共舆论的热点,面对众多的问题广告,我们不禁要问,明星代言广告应该承担多大责任?

用明星做广告,商家看重的无非是明星们的影响力和号召力,因为这些公众人物的一言一行常常影响着大众的想法和观点。然某些明星却称“广告其实是演戏,不是真的”。这种说法无异于说“消费者上当受骗是因为他傻,谁让他看不出来这是假的呢?”从另一个方面来讲,对于问题产品,明星收了商家的钱,然后在广告中信誓旦旦地告诉消费者这个产品如何好,实质上是与厂商合伙欺骗消费者,怎么能厚着脸皮说消费者怎么想和我们没关系呢?明星们为自己开脱的另一个理由是,名人又不是质检员,产品出了问题不能全怪明星。诚然,单凭一己之力很难判断一个商品是否存在质量问题,尤其是在各种证件齐全的情况下,但不能因此就把自己的责任推脱得一干二净,毕竟拿了商家的钱,向消费

者推介了这种产品,就必须对自己的行为负责。

而事实上,明星们除了不愿意承认自己应负责任外,还在应该承担多大的责任上耿耿于怀。连带责任规定:权利人有权要求责任中的任何一人承担全部或者部分责任,责任人不得推脱。也就是说将来产品出现侵权纠纷,消费者可以直接去找代言人要求赔偿。这个规定遭到了很多明星的反对,有人说,连带责任惩罚太重,出了问题明星把代言费用退回去不就得了?如果在三鹿事件中让邓捷来承担责任,她倾家荡产也赔不起几十万的结石宝宝呀!对此,笔者认为,赔不赔得起是个问题,但明星们应不应该负有连带责任是另一个问题。如果仅仅因为赔不起就放弃了重罚,那几十万结石宝宝的权益谁来维护?请注意,是几十万人的权益呀!仅把代言费退回去的说法更是荒谬,如此责罚,明星们不仅没有任何压力,还会去代言更多的产品,这样的法规无异于一纸空文。

其实,让明星们承担责任无

非是想避免让消费者上当,同时不给问题产品宣传的机会。诚然,

问题产品不是靠约束明星就能解决的,但是,它可以使明星提高警惕,减少虚假产品忽悠消费者的机会。从另一个方面来说,明星在代言时加强对产品的考察了解,

即使产品检验多了一道关口,有利无害。但若想又赚钱又不承

担责任,那却是万万不能的。

## 征稿启事

为了推动宁波市文化产业的发展,由中共宁波市市委宣传部主办的《宁波文化产业研究》即将正式出版。该专刊通过研究宁波市文化产业的发展现状、特点、趋势以及相关政策,为宁波市、市政府提供决策建议和咨询意见,为宁波市相关企事业单位提供产业信息及理论指导。主要栏目有:理论前沿、行业观察、个案分析、调研报告等。我们热忱欢迎国内外相关研究者踊跃来稿,截止日期为2009年4月30日。所有论文一经采用将支付稿酬。来稿字数以8000至10000字为宜。文稿以电子版形式发至信箱,注明姓名、通讯地址、邮编、联系电话。来稿不退,文责自负,附100字以内的作者简介。

电子信箱:nbwhcy2009@163.com

联系电话:0574-88130156 13857893709(季老师)

联系地址:宁波市鄞州区学府路1号,浙江大学宁波理工学院《宁波文化产业研究》编辑部(邮编:315100)。

浙江大学宁波理工学院  
文化产业研究中心  
2009年3月11日



2009戛纳电  
视节(MIPTV)  
于3月30日至  
4月3日举行,  
电视节展台上展  
出的卡通形象生  
动可爱,引得参  
观者驻足观看。  
图为4月1日  
在法国戛纳电  
视节展厅内拍  
摄的卡通形象。

新华社记者  
侯东涛 摄

## 南京云锦的“时尚文化产业”之路

本报记者 徐涟

3月28日,在第十七届中国服装服饰博览会上,南京云锦研究所及其新创立的南京云锦时尚文化产业有限公司对外宣布,南京云锦·龙绵丝脉全球征选设计师活动正式启动。“中国是有着数千年丝绸传统的大国,创立龙绵丝脉这样一个高端丝绸服装品牌,对于促进中国传统文化和现代时尚文化产业的融合具有重要的意义。希望这样的品牌建设不仅仅停留在选拔设计师上,而是要不断深入下去。”来自意大利的著名设计师这样表达了自己的期望。

据南京云锦研究所所长、南京云锦时尚文化产业有限公司董事长王宝林介绍,南京云锦是中国传统丝绸工艺史上的巅峰,堪称“中华一绝”“东方瑰宝”,其木机妆花工艺更是我国三千年织锦史上唯一流传至今尚无法用现代机器生产代替的传统手工织造工艺。作为全国唯一的云锦专业研究机构,南京云锦研究所承担着传承和保护云锦的重任,五十多年来,研究所

在云锦保护、传承、发展上做了大量的工作,并且在市场开发上也做了有益的尝试。目前已拥有原产地证明商标、世界地理标志产品、“吉祥”驰名商标等一系列自主知识产权。但与云锦所承载的三千年丝绸织造工艺相比,还远远没有能够代表和反映其辉煌成就的著名品牌,特别是没有世界性的知名品牌。为此,南京云锦研究所投资设立了南京云锦时尚文化产业有限公司,目的是整合国际国内资金和人才资源,以龙绵丝脉为核心品牌,以民族的、世界的、高端的为品牌定位,在保护云锦的同时,开发利用云锦这一非物质文化遗产,发展时尚文化产业链。“龙绵丝脉是中国精英文化的载体,既要体现皇家御用的尊贵血统,也要注入时尚流行元素,从而创立当今世界的时尚品牌。”

王宝林说。

因为南京云锦特别是木机妆花工艺的手工特性,决定了其生产品质高端而生产量不可能无限扩大;原料的珍稀如蚕丝、金丝、孔雀羽的运用,使得龙绵丝脉的品牌定位为高端、唯一;以传统工艺度身定做、时尚设计度身定做使其不同于其他已有的定制服装品牌。王宝林说:“从南京云锦的花色、图案、色彩,到时装款式,我们都追求唯一,永不撞衫,这不仅可以保持南京云锦的手工制作特性,又使得龙绵丝脉品牌可以做到真正的高端品质。这次我们全球征选并签约设计师大师团队,正是想把国际性的时尚元素引入到传统工艺的开发创

新当中去。而且龙绵丝脉的创新,还要在挖掘南京云锦传统工艺创造性的同时,承续其永恒的魅力。”作为创立品牌的第一步,今年七月,南京云锦时尚文化产业有限公司将率先在南京新街口德基广场建第一个“南京云锦·龙绵丝脉”实体概念店,探索实践连锁经营模式,明年还将在北京、上海开设新的连锁店,并将在三年内陆续在巴黎等国外大城市完成五六家连锁店的建设目标。此外,龙绵丝脉还将经营模式上进行创新,以网络虚拟店的方式,用创意传播手段,吸引国内外高端消费人群,提升品牌的活力与影响力。

“用昂贵、稀缺的自然材料,开发高端品质、极致精美的服装品牌,是世界服装界一直追求的目标。龙绵丝脉品牌的创立,对于传播中国传统文化、推进纺织业发展具有非常重要的意义。”前来参加全球征选活动的法国著名设计师如是说。